

# 中央一號文件發佈 全面部署鄉村振興戰略

## 讓農民成為有吸引力職業

香港文匯報訊 據新華網報道，改革開放以來第20個、新世紀以來第15個指導「三農」工作的中央一號文件昨日由新華社受權發佈。文件題為《中共中央國務院關於實施鄉村振興戰略的意見》，對實施鄉村振興戰略進行了全面部署。文件提出，走中國特色社會主義鄉村振興道路，讓農業成為有奔頭的產業，讓農民成為有吸引力的職業，讓農村成為安居樂業的美麗家園。

文件指出，實施鄉村振興戰略，是解決人民日益增長的美好生活需要和不平衡不充分發展之間矛盾的必然要求，是實現「兩個一百年」奮鬥目標的必然要求，是實現全體人民共同富裕的必然要求。

文件從提升農業發展質量、推進鄉村綠色發展、繁榮興盛農村文化、構建鄉村治理新體系、提高農民民生保障水平、打好精準脫貧攻堅戰、強化鄉村振興制度性供給、強化鄉村振興人才支撐、強化鄉村振興投入保障、堅持和完善黨對「三農」工作的領導等方面進行安排部署。

### 2050年實現全面振興

文件提出，走中國特色社會主義鄉村振興道路，讓農業成為有奔頭的產業，讓農民成為有吸引力的職業，讓農村成為安居樂業的美麗家園。文件確定了實施鄉村振興戰略的目標任務：到2020年，鄉村振興取得重要進展，制度框架和政策體系基本形成；到2035年，鄉村振興取得決定性進展，農業農村現代化基本實現；到2050年，鄉村全面振興，農業強、農村美、農民富全面實現。

文件強調，堅持農業農村優先發展。把實現鄉村振興作為全黨的共同意志、共同行動，做到認識統一、步調一致，在幹部配備上優先考慮，在要素配置上優先滿足，在資金投入上優先保障，在公共服務上優先安排，加快補齊農業農村短板。

### 推行小微權力清單制

文件對農民關心的關鍵小事也作出全面部署。如，堅持不懈推進農村「廁所革命」，推進有機肥替代化肥、畜禽糞污處理、農作物秸稈綜合利用、廢棄農膜回收、病蟲害綠色防控，在村莊普遍建立網上服務站點，集中清理上級對村級組織考核評估多、創建達標多、檢查督查多等突出問題，推行村級小微權力清單制度等。

中央農辦主任韓俊說，「文件堅持問題導向，突出統籌推進農村經濟建設、政治建設、文化建設、社會建設、生態文明建設和黨的建設，加快推進鄉村治理體系和治理能力現代化，加快推進農業農村現代化，走中國特色社會主義鄉村振興道路，是謀劃新時代鄉村振興的頂層設計。」



■指導「三農」工作的中央一號文件昨日由新華社受權發佈，對實施鄉村振興戰略進行了全面部署。文件提出，讓農業成為有奔頭的產業，讓農民成為有吸引力的職業，讓農村成為安居樂業的美麗家園。圖為在江蘇宿遷某蔬菜農業示範園區，當地村民在大棚內收芹菜。

### 確立鄉村振興戰略框架

#### 國家戰略規劃引領

制定國家鄉村振興戰略規劃（2018—2022年），明確至2020年全面建成小康社會和2022年召開黨的二十大時的目標任務，細化實化工作重點和政策措施。

#### 黨內法規保障

研究制定中國共產黨農村工作條例，把黨領導農村工作的傳統、要求、政策等以黨內法規形式確定下來，完善領導體制和工作機制。

#### 系列重要戰略、重大行動和重大工程支撐

制定和實施國家質量興農戰略規劃、實施數字鄉村戰略等，實施農村人居環境整治三年行動計劃、制定堅決打好精準脫貧攻堅戰三年行動指導意見、實施產業興村強縣行動等，以及建設一批重大高效節水灌溉工程、實施智慧農業林業水利工程、切實保護好優秀農耕文化遺產等。

#### 全方位的制度性供給作保障

圍繞鞏固和完善農村基本經營制度、完善農業支持保護制度、全面建立職業農民制度、建立市場化多元化生態補償機制、鼓勵引導工商資本參與鄉村振興等方面，部署了一系列重大改革舉措和制度建設。

資料來源：新華社

## 錢地人三方面發展鄉村

### 專家解讀

香港文匯報訊 據新華社報道，中央農村工作領導小組辦公室主任、中央財經工作領導小組辦公室副主任韓俊表示，「以往的中央一號文件講農業問題，講農村經濟發展講得比較多。今年的文件按照黨的十九大提出的產業興旺、生態宜居、鄉風文明、治理有效、生活富裕的總要求，對統籌推進農村經濟建設、政治建設、文化建設、社會建設、生態文明建設和黨的建設，都作了全面部署。」

他解釋說，鄉村振興是以農村經濟發展為基礎，包括農村文化、治理、民生、生態等在內的鄉村發展水平的整體性提升，是鄉村全面的振興。

韓俊說，「實施振興鄉村戰略，必須抓住『錢、地、人』等關鍵環節，推動城鄉要素自由流動、平等交換，促進公共資源城鄉均衡配置。」

解決「錢」的問題，關鍵是健全投入

保障制度，創新投資融資機制，加快形成財政優先保障、金融重點傾斜、社會積極參與的多元投入格局。

解決「地」的問題，關鍵是深化農村土地制度改革，建立健全土地要素城鄉平等交換機制，加快釋放農村土地制度改革的紅利。

解決「人」的問題，關鍵是暢通智力、技術、管理下鄉通道，創新鄉村人才培育引進使用機制，大力培育新型職業農民，加強農村專業人才隊伍建設，造就更多鄉土人才，發揮科技人才支撐作用，鼓勵社會各界投身鄉村建設。

韓俊指出，處理好農民和土地的關係，仍然是深化農村改革的主線，也是實施鄉村振興戰略的重大政策問題。

他強調，這項改革不是讓城裡人到農村買房置地，而是吸引資金、技術、人才等要素流向農村，使農民閒置住房成為發展鄉村旅遊、養老、文化、教育等產業的有效載體。

## 振興鄉村有了頂層設計

### 微觀點

沒有農業農村的現代化，就沒有國家的現代化，農業農村農民問題是關係國計民生的根本性問題。2018年中央一號文件，圍繞實施鄉村振興戰略講意義、定思路、定任務、定政策、提要求，堅持問題導向作出全面部署，是謀劃新時代鄉村振興的重要頂層設計。

「立政之本則存乎農」。實施鄉村振興戰略，是黨「三農」工作一系列方針政策的繼承和發展，是新時代「三農」工作的總抓手。按照產業興旺、生態宜居、鄉風文明、治理有效、生活富裕的總要求，走中國特色社會主義鄉村振興道路，才能讓農業成為有奔頭的產業，讓農民成為有吸引力的職業，讓農村成為安居樂業的美麗家園。

辦好農村的的事情，實現鄉村振興，

必須堅持黨管農村工作，確保黨在農村工作中始終總攬全局、協調各方，為鄉村振興提供堅強有力的政治保障。要堅持農業農村優先發展，加快補齊農業農村短板；堅持農民主體地位，切實發揮農民的主體作用；堅持城鄉融合發展，推動城鄉要素自由流動、平等交換；牢固樹立和踐行綠水青山就是金山銀山的理念，以綠色發展引領鄉村振興；堅持因地制宜、循序漸進，不搞層層加碼，不搞一刀切，做到扎實推進。

如期實現第一個百年奮鬥目標並向第二個百年奮鬥目標邁進，最艱巨最繁重的任務在農村，最廣泛最深厚的基礎在農村，最大的潛力和後勁也在農村。

推動農業全面升級、農村全面進步、農民全面發展的重要意義不言而喻。

■新華社

## 陸豐「製毒第一村」退出毒品江湖

香港文匯報訊 據《法制日報》報道，木葉蔥籠的果林旁立着承包自覺簽訂的禁毒責任書牌子，村頭還有百米禁毒宣傳長廊，村民對其中相關知識耳熟能詳，就連孩童都能背誦村裡自編的《禁毒三字經》……這裡就是廣東省汕尾市陸豐（縣級市）甲西鎮博社村。這個曾經到處堆滿製毒原料、工具，馬路上污水橫流，涉毒逃犯通緝令貼滿村委一面牆，數百戶人家因製毒、吸毒、販毒家破人亡妻離子散的「製毒第一村」，被國家禁毒委列為重點整治地區掛牌整治後，當地黨委、政府持續數年啟動打擊與整治雙管齊下的全民禁毒模式，一個製毒「堡壘村」如今舊貌換新顏。

「生意做不做，關鍵看博社。」順口溜的背後，是博社村製毒的「江湖地位」。據陸豐市副市長、公安局局長林志志介紹，2013年以前，全國1/3的冰毒產量來自陸豐地區，而博社村的冰毒產量高居陸豐榜首。

當時，在以「冰毒教父」、村委書記蔡東家為首的宗族勢力帶動下，博社村大約有兩成的家庭直接參與製毒，製毒技術不斷「推陳出新」。毒品氾濫，帶來的是陸豐社會治安情況的整體下降，當地群眾「出門不敢戴首飾，上街不敢背包」。據甲西鎮中心小學五年級學生蔡依桑回憶，那時的博社村到處都是垃圾，空氣中瀰漫着一股濃烈的臭味。「後來在學校每周的禁毒課上，我才知道原來那些都是製毒排放的廢水產生的。」

製毒產業化，使得村內污水橫流，地表水被嚴重污染，菜園種不了菜，荔枝園也毀了。原本脆弱的農村電網滿足不了製造冰毒的用電需求，經常斷電一兩個禮拜。「有水不能喝、有田不能種、有池不能養」，村民直言，冰毒產業成了斷



子絕孫的產業。

### 連4年嚴打整治 再無製毒

2013年12月29日，廣東警方出動逾3,000名警力，動用直升機和邊防快艇，將博社村團團包圍，一舉摧毀18個特大製毒犯罪團夥，抓獲疑犯182名，搗毀製毒工場77個和炸藥製造窩點1個，繳獲冰毒2,925公斤、K粉260公斤。

汕尾、陸豐兩級市委市政府痛定思痛，開展了持續4年多的嚴打整治，如今陸豐毒情形勢實現根本好轉：2017年陸豐市搗毀製毒窩點兩個，同比下降95%，去年3月以後再沒有出現製毒窩點，外地案件也沒有反映有指向陸豐的製毒工場。曾經的「堡壘村」博社，自2013年「12·29」雷霆掃毒後再未出現製毒現象。

「曾經有外地販毒團夥，一個多月4次來陸豐買毒品，其中兩次空手而歸，一次被騙了4萬

塊，一次住酒店被公安巡查發現吸毒，行政拘留了15天。」陸豐市公安局禁毒支隊支隊長詹振標介紹，以往毒情最嚴重時，外地販毒分子最多經二手就能買到貨，甚至支付訂金就可下單。

### 毒販買不到貨 反遭詐騙

但如今毒販們別想輕易買到毒品，很多毒販甚至遭遇「黑吃黑」。「據掌握，目前外地有4宗涉陸豐人員的毒品案，因為賣家以冰糖等充當冰毒，最後毒品案變成了詐騙案。」詹振標說。

此外，陸豐市公安局充分調動與外省市公安機關共同偵辦全鏈條打擊的積極性，逐漸形成了外省市積極參與陸豐圍剿製毒行動的良好局面。2017年以來陸豐市破獲的毒品案件中千克以上案件20宗，同比下降67.2%。外地偵辦涉陸豐製毒案件169宗，同比2015年和2016年分別下降69.3%、50.6%。

## 三亞：酒店春節期間須明碼實價

香港文匯報訊 據《人民日報》報道，海南省三亞市發改委近日召開2018年春節期間旅遊酒店價格行為提醒告誡會，於2月6日前在大堂或服務台醒目位置公示春節期間的標準客房實際銷售價格，不執行政府指導價的，最高可處200萬元（人民幣，下同）罰款，進一步保障三亞旅遊市場秩序，維護市民遊客合法權益。

三亞旅遊酒店標準客房嚴格實行政府指導價管理，於2月6日前在大堂或服務台醒目位置公示春節期間的標準客房實際銷售價格，接受消費者及價格主管部門的監督。三亞將聯動發改、旅遊質監、質監等相關部門，共同維護旅遊市場秩序。

## 新疆成國際班列重要通道

香港文匯報訊 據新華社報道，「絲綢之路經濟帶」核心區新疆，去年共通行西向國際貨運班列2,226列，貨運量115.91萬噸，貨值161.04億美元（約合港幣1,259.47億元），同比都有大幅度增長，成國際班列重要通道。

記者從烏魯木齊海關了解到，在烏魯木齊海關監管的西向國際貨運班列中，中歐班列所占比重近九成，成為國際班列的「主力軍」。烏魯木齊海關關長趙革說，烏魯木齊海關採取「24小時通關、隨到隨放」等便捷措施，構建「一站式」服務大廳，全面壓縮進出口貨物通關時間，保障班列常態化運行。中歐班列的常態化運行打通了「絲綢之路經濟帶」的貿易通道，為貿易商品提供了新的發展方向和貿易選擇。班列進出口的貨物種類越來越豐富，除了汽車、筆記本、顯示器IT產品以外，母嬰產品、啤酒、火腿、紅酒、麵粉等農副產品也通過班列來到國內消費者手中。

去年末，烏魯木齊海關與成都海關聯合創新蓉歐快鐵集拼集運運輸模式，實現內外貨物集拼集運，出口方面內貿貨物到達烏魯木齊卸貨後，直接裝載外貿貨物出口；進口方面外貿貨物運抵烏魯木齊卸貨後，直接裝載內貿貨物發往內地，有效降低了班列運行成本，為實現中歐班列集拼集運常態化運行邁出了關鍵一步。